以文化人 开创基层治理新气象

南海宣思文系统出台深化乡村文化振兴创新推动基层治理专项行动方案,致力凝聚共识提升基层治理效能

基层群众是基层治理的主 体。为调动广大村(居)民参与 基层治理的积极性,南海印发 《佛山市南海区深化乡村文化 振兴创新推动基层治理专项行 动方案》(以下简称《行动方 案》),瞄准4大方向部署了9个 方面重点任务,以村(居)民为 核心全面深化乡村文化振兴。

《行动方案》按照"凝聚思 想共识、提升文明素养、提高自 我发展能力、引领实现自我价 值"的思路层层递进,为村(居) 民打造了全方位的成长计划, 致力以文化人解决基层"政府 干、群众看"难题,为推动南海 基层治理现代化提供源源不竭 的内生动力。

文化引航基层治理

●明确一条主线

以人为核心 全面深化乡 村文化振兴

●遵循4大方向

- 1 弘扬本土优秀传统文化,凝聚村(居)民思想共识
- 2 深化乡风文明建设,提升村(居)民文明素养
 - 丰富乡村文化体育生活,提升村(居)民自我发展能力
- 4 大力发展文化+业态,引导村(居)民实现自我价值

实施9大计划

- 1 传承乡村文化基因提升村 6 深化文明创建 (居)民文化认同
- 2 讲好乡村故事形成广泛共识
- 民艺术素养
- 4 弘扬新乡贤文化
- 5 培育新时代村(居)民
- 7 全力打造村民 文体生活新阵地
- 3 塑造乡村美学提升村(居) 8 激发群众创造
 - 美好生活的热情 9 培育村(居)民
 - "自我造血"能力

探索新乡贤退休回归鼓励政策

6大举措汇聚乡贤之力

鼓励村(居)建立新乡贤名录

开展新乡贤事迹报告宣讲

适时举办新乡贤主题活动

定期选树一批南海新乡贤

制图/李世鹏

树文化自信聚思想共识 聚文明之力探治理新路

南海区委宣传部常务副部 长、区文广旅体局局长梁惠颜 介绍,《行动方案》明确将按每 村居5万元的奖励标准,全面 推进"一村一史一志"工程,深 入挖掘活化南海各村居历史、 名人、非遗、民俗、特色美食等 文化元素,不断增强村(居)民 的情感共鸣和文化认同。

《行动方案》还提到,今后南 海将从群众视角出发打造一批 有底蕴、传得开、鼓舞人的乡村 故事,并从基层党支部书记、老 党员、乡贤、导赏员等优秀代表 中选组百姓宣讲团,让群众身边 的"名嘴"来把党的政策理论讲 明白、讲透彻,逐步将村(居)民 培养成有理想、有信念、有家国 情怀的基层治理主导力量。

《行动方案》首次将塑造乡 村美学,提升村(居)民艺术素养 引入乡村文化振兴范畴。"我们 将结合'四小园'建设和乡村环 境整治工作,引入国内外顶尖艺 术家或品牌艺术机构,通过举办 大地艺术节创作与自然和乡村 共生的艺术作品,将美学价值渗 入乡村肌理。"梁惠颜介绍,《行 动方案》聚焦发挥乡村美学美化 心灵、陶冶情操的作用,期望实 现美学价值与经济价值、生态价 值之间的相互融合、相互成就。

今年,南海首次用推荐命名 的方式汇聚新乡贤群体力量。 《行动方案》配发《关于凝聚新乡 贤力量助推南海高质量发展的 工作方案》,明确自2022年起 每年开展一届"南海新乡贤推荐 命名"活动,选树一批有品德、有 能力、有学识、有声望、有公益心 的新乡贤,其中首届命名名额为 50人。同时,还将宣传好新乡 贤文化和新乡贤典型事迹。

"欢迎有能力、有意愿的南海 乡亲们,将拳拳赤子之心,一片故 乡深情,化作项目回归、资金回流、 技术回援、人才回乡、公益回扶的 力量,在推进基层治理现代化的进 程中发光发热。"梁惠颜介绍,凡具 备爱国爱乡、引领风尚、以文化人、 实干兴乡、反哺桑梓等基本条件的 乡亲,都可纳入推荐范围。此外, 南海还将鼓励支持镇街、村(居)定 期评出一批事迹佳、口碑好、有威 望的新乡贤人士,梳理村(居)新乡 贤人物及其先进事迹,推动建立村 (居)新乡贤名录库。

另外,《行动方案》明确,南海 将探索建立科学有效的新乡贤参 政议事章程,推动成立"新乡贤理 事会""新乡贤参事会""新乡贤工 作室"等组织,加快制定相关配套 政策,为新乡贤回乡奉献力量创 造便捷有利条件。

提精气神铸乡村之魂

"南海拥有非常丰富的本 土文化资源。我们要想尽一切 办法盘活基层的文化阵地、文 化队伍,开展览、搞演出、办活 动,让老百姓的业余生活充实 起来,精神世界丰盈起来。"梁 惠颜介绍,《行动方案》将从打 造村民文体生活新阵地和激发 群众创造美好生活的热情两方 面入手,不断丰富乡村文化体 育生活,提升村(居)民的自我 发展能力。

其中,将以村(居)民需求 为导向配置实用性强、利用率 高的文体设施,鼓励村(居)民 积极参与智慧图书馆、社区体 育公园全覆盖工程建设。此 外,将探索引入民间资本、民办 公助、委托管理等多种建管方 式,调动村(居)民参与公共文 体场所管理的积极性。

另外,《行动方案》除了明 确要深入开展"红色文艺轻骑 兵"进村居、送电影下乡、百村 (居)广场舞大赛、百村竞渡龙舟 赛等活动和赛事外,还提出要加 大扶持奖励力度,以红色故事、 好人故事为蓝本,鼓励村(居)民 自编自导自演具有浓郁乡村特 色和契合时代精神的文艺作品。

促三产融合强乡村产业

《行动方案》提出,要大力发 展文化+业态,构建"一村一特 色"的乡村品牌,不断提升乡村 的社会价值和经济效益。一方 面,支持村(居)民盘活闲置民 房、土地等资源,打造一批示范 性精品民宿,全面开发民宿游、 研学游、观光休闲等新型旅游产 业;另一方面,南海将开发醒狮、 龙舟、十番、烧番塔等非遗IP,并 支持各村(居)设立非遗文创空 间和非遗工坊,对于成功进驻村 (居)的项目(工作室)还将给予 最高不超过10万元/年的补贴。

"我们计划依托公园湖泊、 古祠堂、古村落等资源,把龙舟、 醒狮训练和比赛打造成长效化 的旅游体验项目和观赏景点,将

民俗文化与文旅产业深度融合, 以达到主客共享的目的。"梁惠 颜透露,接下来南海还将制定龙 狮文化振兴计划,不断夯实"村 村有龙舟""村村有醒狮"的文化

"方案从凝聚思想共识、激 发文化自信、提升文明素养出 发,着眼于提高村(居)民的自我 发展能力,引领他们实现自我价 值。"梁惠颜表示,《行动方案》以 人为核心全面深化乡村文化振 兴,最终目的是通过培根铸魂以 文化人,加快构建共建共治共享 的社会治理新格局。

> 文/珠江时报记者 黄梦灵 通讯员 南宣

志愿力量 激发基层治理活力效能

团南海区委以"百队千社万人行"志愿服务推进基层治理

从人居环境整治、疫情防控,到参与"四小园"建设 推动垃圾分类……近年来,志愿服务已成为团南海区委 服务中心工作,参与基层治理的重要抓手。蓬勃发展中 的志愿服务让更多群众参与其中,逐步激发出更多基层 治理的活力与效能。

6月13日,南海召开推进基层治理现代化暨党建引 领乡村治理试点动员部署大会,出台《关于深化农村体 制机制改革推进基层治理现代化的意见》。由团区委联 合区委组织部、区委宣传部、区民政局、区农业农村局等 部门印发的《南海区"百队干社万人行"志愿服务推进基 层治理现代化专项行动方案》(以下简称"方案")是配套 方案之一。《方案》指出,南海将集结数百支志愿服务队 伍与村(社区)结对,并服务覆盖干个以上经济社,共同 找准村(社区)及经济社治理需求、精准开展常态化志愿 服务,以实际成效引导带动村(社区)、经济社及村(居) 民积极参与基层治理。

谋划

以志愿服务为基石 开创基层治理新局面

作为社会文明进步的重要 标志,志愿服务对基层治理有 着不可忽视的作用。而在"助 推南海基层治理"这件事上,南 海志愿服务队伍呈现出应有的 实力与担当。

"群团组织要多做雪中送炭 的事。""南海青年要做爱国者、 做实干者、做奋进者、做奉献者、 做践行者!"一直以来,团南海区 委立足于让青年志愿者成为基 层治理的可靠力量。如今,南海 有注册志愿者39.5万名、 2388 支志愿服务队伍、建立起 1个区级7个镇级的枢纽型志愿 服务组织、形成了区—镇—村三 级志愿服务网格,有力开辟出一 条基层治理的路径。

在此背景下,今年3月底, 团南海区委开始着手准备制定 《方案》:召集镇街、村(社区)、经 济社三级代表开展座谈,筛查"i 志愿"系统线上数据,对志愿服 务队伍情况、镇村意见建议进 行深入调研,最终确定以开展 南海区"百队千社万人行"志 愿服务推进基层治理现代化专 项行动(以下简称"志愿服务行 动"),切实提升基层治理能力 水平。通过发动百支以上志愿 服务队,结对到全区有经联社 的村(社区)并覆盖千个以上经 济社,集结万名志愿者,带动村 (居)民共同开展基层治理志愿 服务,闯出一条志愿服务融入 基层治理的"新路子"。



■南海志愿者进村(社区)宣传平安南海建设。

通讯员供图

探索

整合志愿服务力量 以"结对"共建激活基层治理效能

南海有庞大的志愿服务群 体,更有过硬的志愿服务实力,如 何将大范围内的志愿服务力量更 好地融入基层治理当中? 是团南 海区委重点探索的问题。

早前,南海在佛山市率先成 立社区巡逻志愿服务队,切实将 机关党员、退役军人志愿服务与 社区巡逻志愿服务有机结合起 来;南海七支高校青年志愿队伍 和基层社区结对,通过开展志愿 服务校地合作,创新青年志愿队 伍服务社区的方法。

经验告诉团区委,要充分挖掘

各个志愿服务队伍的亮点,整合志 愿服务力量激活基层治理的效能。

《方案》明确,要集结"1+N"基 层治理志愿服务队伍,立足党员志 愿服务队,同时将全区机关、学校、 医院、国企、两新组织的志愿服务 队伍都全面发动起来,确保各村 (社区)均有1支党员志愿服务队 与N支其他各类主体参与的志愿 服务队,以志愿服务力量为"强动 力",为基层治理赋能增效。

除此之外,《方案》中也指出 要培育壮大本土志愿服务力量, 广泛动员各类群体积极参与,强

调可积极发动本地党团员、青年、 退役军人、新乡贤等群体加入志 愿服务队,并带动本地热衷公益、 乐于服务的村(居)民加入队伍, 激发经济社一级志愿服务新活 力,推动经济社一级主动成立志 愿服务队。

这也意味着,"志愿服务行 动"面向的群体是广泛的,志愿服 务队伍将"做给群众看,带着群众 干",通过志愿服务的引导作用, 调动起群众共同参与基层治理的 积极性,有效解决"政府干,群众 看"这个难题。

创新

订单式服务 精准对接 村(社区)"急难愁盼"

"村(社区)需要什么? 志愿者们 该干什么?"

《方案》瞄准解决"供需"问题,-方面加强志愿服务与党组织直联工作 的对接联动,带动群众共同解决直联 发现的问题;另一方面,也建立资源、 需求两张清单,以此分配各队伍与村 (社区)结对。

为了更精准地对接群众需求,"志 愿服务行动"还将推行"订单式"服务机 制,村(社区)下单、队伍接单,村(社区) 将急需解决的问题上报至镇(街道)团 委,由镇(街道)团委分配结对的志愿服 务队,解决群众的"急难愁盼"。

"我们除了将志愿服务的触角延 伸到群众最需要的地方,也在不断创 造南海志愿服务的新亮点。"《方案》将 "志愿服务行动"重点聚焦治理类、关 爱类、文体类三类主题的志愿服务,与 之前常态化开展的志愿服务相比,这 三类志愿服务更立足于基层,也将为 南海的志愿服务创造更多亮色。

"'志愿服务行动'的最终目标,是 实现常态化开展。"《方案》中明确指 出,鼓励推广"志愿服务星期六",实现 "一社一项目""一月一主题",为基层 治理注入源源不断的活力。

"志愿服务行动"中已有50多个 村(社区)与志愿服务队伍确认结对。 不久的将来,无论是在车水马龙的马 路边,还是小桥流水的村居内,都有南 海志愿者忙碌的身影;"红马甲""黄马 甲"也将成为基层治理新画卷中的一 道和谐温暖的风景。

> 文/珠江时报记者 黄洁 通讯员 黄敏华 黄喆 冯文胜